## ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ

Глебовой Надежды Геннадиевны «Когнитивные признаки концепта «русскость» в национальной концептосфере и его объективация в русском языке» (Нижний Новгород–2018), представленной на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык

В последнее время в междисциплинарных стратегиях научного поиска в гуманитарном знании все отчетливее заявляют о себе лингвокультурологические исследования ключевых концептов национальной культуры. Именно в этом русле проявляет себя диссертационная работа Н.Г. Глебовой, которая посвящена комплексному описанию концепта, напрямую связанного с языковым воплощением национальной идентичности, национального мировидения и национального идеала русских людей — автоэтнонимического концепта РУС-СКОСТЬ. Следует высоко оценить данное исследование, удачно применяющее новейший научный инструментарий когнитивно ориентированного концептуального анализа для описания столь сложной и многомерной лингвоментальной сущности, которая органично объединяет в себе бытийные, психологические, регулятивные, ценностные и поведенческие аспекты.

Сразу отметим очевидную актуальность данной работы, которая обусловлена научной и общекультурной значимостью изучения «русского мира» через призму востребованных в современной гуманитаристике антропоцентрического, лингвокогнитивного и лингвокультурологического подходов. Не вызывает сомнения и научная новизна исследования, связанная прежде всего с использованием широкого языкового материала по данным Национального корпуса русского языка. Теоретическая значимость исследования определяется уточнением основных принципов концептуального анализа применительно к описанию автоэтнонимических концептов. Особо ценным представляется личный вклад диссертанта в дальнейшую разработку методики ассоциативного эксперимента на новом материале, четкое проведение эксперимента и теоретически значимую интерпретацию полученных результатов. Работа Н.Г. Глебовой также имеет значительную практическую ценность, которая заключается в возможности использовать результаты исследования в спецкурсах и спецсеминарах по лингвокультурологии и когнитивной лингвистике, а также в лексикографической практике.

Наиболее интересной в научном плане представляется нам **третья глава** исследования «**Концепт** «**русскость**» в русской речи и в русском языковом сознании». В этой главе путем проведения цепочечного ассоциативного эксперимента верифицируются данные языковой объективации концепта РУС-СКОСТЬ, полученные ранее в ходе анализа словарных источников и русского фразеологического и паремиологического фондов. Важным и необходимым шагом является проведенное автором изучение вхождений слов, репрезентирующих концепт РУССКОСТЬ, в контексты, извлеченные из Национального корпуса русского языка. Ценными с научной точки зрения представляются наблюдения Н.Г. Глебовой за функционированием неолексем русскость и нерус-

скость как значимых выразителей этнического самосознания русских, системы идеалов и ценностей «русского мира».

Скрупулезный анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок работы полученным результатам, представительный корпус языкового материала (более 1000 словоупотреблений), а также комплексная методика исследования, обеспечивают достоверность и обоснованность полученных результатов. В целом работа Н.Г. Глебовой производит впечатление обстоятельного, самостоятельного и перспективного исследования, которое вносит ценный научно-практический вклад в теорию и практику современной лингвокультурологии и когнитивной лингвистики, а также в современную методику концептуального анализа.

Автореферат и отраженные в нем 10 публикаций, 3 из которых входят в состав рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и отражают основное содержание работы. Полученные Н.Г. Глебовой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 – русский язык.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационная работа Н.Г. Глебовой «Когнитивные признаки концепта «русскость» в национальной концептосфере и его объективация в русском языке» отвечает всем требованиям, предусмотренным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (редакция от 28.08.2017г.,№ 1024), а ее автор, Н.Г. Глебова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык.

01.11.2018

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 — теория языка), ведущий научный сотрудник сектора теоретического языкознания ФГБУН «Институт языкознания Российской академии наук» (адрес организации: 125009, Москва, Большой Кисловский пер., д. 1, стр. 1; тел.: +7 (495) 690-35-85; официальный сайт: http://iling-ran.ru; e-mail: iling@iling-ran.ru).

Mur

Ковшова Мария Львовна

Подпись Ковиновой М. Л. Удостоверяю "0/" 11 20/8 г. Стала

Помощник директора